BSA/BMS Abschlussprifung vom 14. Juni 1996

Mathematik, Teil 2

Hinweise:

Die Prifungszeit betragt 150 Minuten.
Eraubte Hilsmittel sind: - Taschenrechner,
- Tabellen- und Formelsammiungen ohne Losungsbeispiele,
- Schreib-, Zeichen- und Konstruktionsutensilien.
Alle Resuitate miissen mit einem volistandigen, eindeutig nachvoliziehbaren Losungsweg belegt sein.
Die Verwendung von Blei- und Farbstiften ist nur zur Erstellung von Skizzen, Diagrammen und
Konstruktionen erlaubt.
* Unglltige Losungsansatze und Resultate sind unmissverstandiich durchzustreichen.
+ Die Bewertungspunkte fur die vollstandig richtige Losung sind bei jeder Aufgabe angegeben.
* Fur 18 der 27 maglichen Punkte wird die Note 6 erteilt.

Wenn nichts anderes angegeben, gilt: Grundmenge ist die Menge der reellen Zahlen (G=R)

1. Ein Stuck Blech hat die Form eines Trapezes ABCD mit Diagonalenschnitt-
punkt E.

Esist: ¢ =4.00dm, h =6.00 dm, AC = e = 9.00 dm, Winkel AED = ¢ = 70.0°
Vom Trapez sind zu berechnen:

a.) die Seiten a, b, d auf 1mm genau.
b.) die Winkel a und g auf 0.1 ° genau.

c.) die Flache auf 1cm? genau. 3p

2. Bei einer geraden quadratischen Pyramide ist die Hohe um 5.0 cm kurzer als die
Grundkante. Berechnen Sie die Lange der Grundkante auf 1 mm genau, wenn
die Seitenkante 11.0 cm betragt. _ 2P

3. y=f(x)=—2—sin(2x+—g) | D=R

a.) Erstellen Sie eine Wertetabelle fir das Intervall —-:—n <Xs 16—1::, und

skizzieren Sie den Funktionsgrafen (x/y) in diesem Bereich .
b.) Beschreiben Sie mit einer Formel die exakte Lage aller Nullstellen dieser

Funktion (D =R). 3p

4. Ein 56.0 cm hohes Gefass hat die Form eines geraden, regularen Dreieck-Prismas.
Die Seitenlénge des Leitpolygons misst 20.0 cm: Das Gefass ist volumetrisch
zu 5/7 mit Wasser gefllt und wird Uber eine Standflachenseite gekippt, bis
Wasser auszufliessen beginnt. Berechnen Sie die Hohe des Wasserspiegels in
dieser Lage auf 1 mm genau. 2P

bitte wenden!



5. Stellen Sie grafisch die Punktemenge dar, deren Koordinatenwerte (xty) die
beiden Bedingungen y > 10.5x2 + 0.5x - 3 | und 3y < (x + 0.5)2 erfullen. 3P

6. Fur ein neues Produkt sollen Kartonschachteln auf die folgende Art hergestelit
werden:
Aus einem gleichseitigen Kartondreieck mit Seitenlange s werden zuerst
die schraffierten Flachen ausgestanzt. Anschliessend werden die punktierten
Rechtecke entlang der Strecken s so aufgefaltet, dass die Schachtel die Form
eines geraden Prismas mit der Hohe x erhélt. Das Fullvolumen V der Karton-
schachtel ist offensichtlich eine Funktion von der Héhe x (V=f(x)).

a.) Formulieren Sie die Seitenlange scdes Grundflachendreiecks mit s und x.
b.) Entwickeln Sie die Funktionsgleichung V=i(x), wenn die Seitenldange
s = 10 cm misst, und bestimmen Sie den Definitionsbereich.
c.) Berechnen Sie die Funktionswerte V=f(x) fir x=0.2, 0.4, ..., 1.8, 2.0 cm,
und bestimmen Sie mit Hilfe eines Verlaufsdiagramms (x/V) grafisch die-
jenige Hohe x, welche das maximale Schachtelvolumen erzeugt. SR

y[m]

P»(25.00/47.50)

Pa(xa/0.00)

P3(100.00/25.00)

P+4(0.00/30.00) |
PB(1 1 0.00/VB)

° [

a.) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung des parabelférmigen Briickenbogens
in der Form x— y = ax2 + bx + c. -

b.) Berechnen Sie den Scheitelpunkt S (xs/ys) des Briickenbogens.

c.) Berechnen Sie die fehlenden Koordinatenangaben der Auflaggrpunkte
Pa und Ps. .

X[m]

3P



10.

Bei Rotation der skizzierten Rhombusflache mit Seiten-

lange a um die y-Achse entsteht ein kantiger Ring.
4_@% a.) Berechnen Sie Volumen und Oberflache des Rings.
a

=<
C

b.) Nun wird koaxial zu y ein zylindrisches Loch mit r = a/2
durch den Ringkorper gebohrt. Berechnen Sie das ent-
fernte Werkstoftvolumen.

3P

Eine BMA-Klasse besteht aus 18 Schulerinnen und Schulern.

a.) Die Klasse will beim Rektor eine Reklamation anbringen und muss dafir eine
Viererdelegation bestimmen. Wieviele Méglichkeiten zur Bildung der Vierer-
delegation gibt es?

b.) In derselben Klasse sollen vier ,Amtli‘ neu verteilt werden (Klassenchef,
Kassier, ...). Auf wieviele Arten geht das? 2P

Der Uberschalljet Concorde fliegt in h = 20.0 km Uber der Erdoberflache (Kugel
mit Radius r = 6370 km). Die Resultate sind auf 3 signifikante Ziffern genau an-
zugeben.

a.) Welche theoretische Sichtweite hat der Pilot? .

b.) Wieviele %o (Promille) der ganzen Erdoberflache vermag er zu tberblicken?

c.) In welcher H6he muss eine Raumstation kreisen, wenn von ihr aus 1/6 der
Erdoberflache sichtbar sein soll? 3P
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